

# ТАКСОНОМИЧЕСКАЯ И ФАУНИСТИЧЕСКАЯ СТРУКТУРА ПТИЦ ПАМЯТНИКА ПРИРОДЫ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЗНАЧЕНИЯ ПАРК «КРАСНЫЙ БЕРЕГ» ЖЛОБИНСКОГО РАЙОНА ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

*А.Н. Кусенков, В.А. Бахар*

ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель, Республика Беларусь

e-mail: ankusiankov@gmail.com

Старинные парки представляют огромный культурный и природоохранный интерес. Во-первых, они несут в себе элементы местной флоры, а также флоры географических элементов не свойственных Беларуси. Во-вторых, уникальные, формировавшиеся в течение многих лет растительные сообщества, создали повышенные защитные и кормовые условия для различных групп живых организмов, в том числе и птиц.

Памятник природы республиканского значения Парк «Красный берег» Жлобинского района Гомельской области (в дальнейшем изложении Парк «Красный берег») относится к таким охраняемым объектам. Он, обладает удачной планировкой, располагается на берегах реки Добосна. В парке произрастает около 50 видов деревьев. В основном произрастают деревья хвойных пород: ель, лиственница, пихта, представлены дубы, липы, каштаны, а также экзотические деревья. Например, ель красная, липа американская, крымская и крупнолистная, бархат амурский, орех грецкий.

Изучение птиц Парка «Красный берег» проводится с 2009 года.

Для выполнения работы применялась методика, предложенная Г.А. Новиковым [1]. Таксономическая структура в изложении дана по Л.С. Степаняну [2], типы фауны приведены согласно Б.К. Штегману [3].

За весь период исследования на территории Парка «Красный берег» учтено 68 видов птиц, представителей 8 отрядов, что составляет 30,4% от птиц, зарегистрированных на территории Беларуси. Наиболее полно на территории Парка «Красный берег» учтены представители отряда воробьинообразные 52 вида или 77,0% от числа всех учтённых.

Другие отряды птиц представлены заметно меньше. Так представителей отряда дятлообразные учтено 6 видов, что составляет 9,0% от числа птиц, учтенных на территории Парка «Красный берег». Представители отрядов голубеобразные и аистообразные представлены 3 видами, ржанкообразные – 2 видами, а представители отрядов гусеобразные и стрижеобразные, объединённые в группу другие отряды по одному виду.

В формировании фаунистического состава птиц Парка «Красный берег» принимают участие виды 8 типов фауны. Как и следовало ожидать абсолютно доминируют по составу представители европейского типа фауны 40 или 60% от числа всех учтенных видов птиц. Из птиц европейского типа фауны Парка «Красный берег» наибольший интерес представляют

виды, имеющие Национальный охранный статус. Так III категорию охраны, имеет *Picusviridis*, а *Ficedulaalbicollis* - IV категорию охраны.

Из 40 видов птиц (относящихся к европейскому типу фауны) Парка «Красный берег» 24 – имеют Европейский охранный статус. К видам, мировая популяция которых сконцентрирована в Европе (более 50 %) и которые имеют неблагоприятный статус (уменьшающие численность) относятся *Egrettaalba* и *Picusviridis* (2 категория охраны), к видам, которые имеют благоприятный охранный статус (3 категория) – *Muscicapa striata*, а к 4 категории относится 21 вид. В эту категорию входят виды, имеющие благоприятный охранный статус и численность их относительно стабильна. На наш взгляд это связано с тем, что для представителей европейского типа фауны европейские смешанные и широколиственные леса являются исконными местами обитания.

Субдоминирующее положение в формировании авифауны Парка «Красный берег» занимают представители транспалеарктического типа фауны. Так на территории Парка «Красный берег» за все годы исследования было учтено 16 (24 видов транспалеарктического типа фауны, что более чем в 2 раза меньше, чем представителей европейского типа фауны. В отличие от птиц европейского типа фауны ни один вид транспалеарктического - не имеет Национального охранный статус. Однако 5 видов птиц имеют Европейский охранный статус.

Если вышеприведённые типы фауны представлены аборигенными видами или видами, имеющими широкое транспалеарктическое распространение, то птицы других типов фауны Парка «Красный берег», являются вселенцами в авифауну Беларуси и рассматриваемого парка.

Таким образом, авифауна Парк «Красный берег» насчитывает 68 видов птиц, 8 отрядов. Орнитологическое ядро Парка «Красный берег» составляют представители европейского и транспалеарктического типа фауны. Украшением являются виды средиземноморского, сибирского, монгольского и китайского типов фауны, которые на территории Парка «Красный Берег» нашли аналоги своих исконных местообитаний.

#### Литература

1. Новиков, Г.А. Полевые исследования по экологии наземных позвоночных / Г.А. Новиков. – М: Советская наука, 1953. – 502 с.
2. Степанян, Л.С. Конспект орнитологической фауны России и сопредельных территорий (в границах СССР как исторической области) / Л.С. Степанян. – М.: ИКЦ «Академкнига», 2003. – 808 с.
3. Штегман, Б.К. Основы орнитогеографического деления Палеарктики / Б.К. Штегман. – М.–Л., 1938. – 162 с.